

凝心聚力固成果 奋楫笃行绘蓝图

——贵安新区持续巩固拓展脱贫攻坚成果全力推进乡村振兴

跨村合作探索集体经济新路，老村民房盘活变身美丽民宿、移风易俗为乡村振兴铸魂、引进人才奠定发展基石……2023年以来，贵安新区聚焦“一年一个样、三年大变样”高质量发展目标和“5555443”工作思路，突出“3个1、3个3”工作重点，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全力打造统筹城乡发展示范区。

2023年，贵安新区预计农林牧渔业总产值13.1亿元，同比增长6.5%，农村常住居民人均可支配收入同比增长9%；1970户7417名脱贫人口及监测对象人均纯收入21279.5元，增速达15.31%。一年来，贵安新区脱贫攻坚成果得到新提升、粮食生产创造新纪录、现代农业取得新进展、乡村建设迈上新台阶、乡村治理抓出新成效。

特色产业从“小而散”向“大而强”转变

北斗湖畔，风光旖旎；闲置农房，正在蝶变。

2023年9月，位于北斗湖边的马场镇普贡村，按照“1+1”发展模式，以党建引领推动乡村振兴，引进贵州水东乡舍旅游发展有限公司实施农文旅融合项目，打造乡村旅游旅居示范点。

“这里以前是我们的老房子，一直没有人住，现在村里盘活闲置宅基地，拆除老旧房屋并在原址上建设精品民宿。”1月13日，普贡村村支书黄红说，她家老屋将被打造成民宿样板房，根据工期，样板房主体将在今年春节前后完工。

“目前，村里已与47户村民签订农户入股协议，吸引意向性社会资金2000余万元用于打造民宿经济。”普贡村党支部书记王明培说，按照协议，村民每个客房每年保底分成1200元。同时，村民也可以在自家的民宿打工，获得务工收入。

因地制宜，因村施策。贵安新区各地积极实践，推进壮大村集体经济与促进农民增收“双轮驱动”。

在高峰镇龙宝村，村里充分利用龙宝大坝土地肥沃的优势，走“稻+菜”的路子发展特色产业。“去年水稻丰收后，龙宝村种下500亩羊肚菌，目前已开始采收上市，预计每亩可采收500斤，既能充实村民的‘腰包’，又能壮大村集体经济。”龙宝村村委会主任刘兴坤说。

在高峰镇石甲村，经过村党支部的努力，引进企业在该村种下200亩辣椒，实现村集体、村民、企业“三赢”。

……

车田村乡村旅游、龙山村辣子鸡、王家院村葡萄……在党建引领下，贵安新区以实施“强省会”行动为主抓手，大力发展特色产业，实现从“小而散”到“大而强”的转变，以产业发展带动农民增收、农村兴旺。

乡村建设从“一片美”向“整体美”转变

1月30日一大早，看着邻居房屋外墙新绘上的墙画，马场镇松林村村民冉恒国说：“听说过完年每家每户都要搞庭院环境整治，等一会我就去找村支书，把我家的墙也画漂亮点。”

一画一风景，一墙一心意。松林村驻村帮扶单位贵安新区党工委组织部



俯瞰马场镇镇鑫坝村。贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄

事部在帮扶联系工作中，利用墙绘艺术，将自然生态、乡村特色画上墙，让原本不起眼的农房墙面瞬间灵动起来，构建美丽乡村，助力乡村振兴。

“我们还在松林村湖畔种下100亩油菜，吸引游客春季来观光。”松林村驻村第一书记郝磊认为，把村子扮靓，既能吸引游客前来，也能改善人居环境。接下来，松林村还将持续开展环境整治，扮靓村民的房前屋后。

如今，在马场镇松林村、镇鑫坝村、高峰镇龙宝村等地，道路两侧的房屋墙壁上，一幅幅栩栩如生、富有乡村气息的艺术手绘墙画，使一面面白墙“活”了起来，将乡村装点得更加美丽。

记者从贵安新区统筹城乡发展局了解到，自农村“五治”工作开展以来，贵安新区通过党建引领、党员示范，充分发挥党员的主体作用，持续提升农村人居环境，老百姓的获得感、幸福感、安全感大为增强。

2023年，贵安新区学习借鉴浙江“千万工程”经验，加快农村人居环境整治提升。目前，已改造建设农房100栋，盘活农村闲置房屋20栋，开展房地一体确权登记1552宗，建成20个农村人居环境污水处理设施。

文明乡风提振乡村振兴“精气神”

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，不仅要抓好文化的繁荣和发展，更要提振群众的“精气神”。

2023年，贵安新区以推动移风易俗为落脚点，始终坚持系统思维，繁荣农村文化，培育文明村风、良好家风、淳朴民风，改善村民的精神风貌，不断提高乡村社会文明程度，深入开展文明村镇创建活动，提升农村精神文明建设水平。

“大家要把干湿分类垃圾桶用起来，主动做好自家的垃圾分类，同时做好门前‘三包’，自家的地盘自己打扫干净。”1月8日至10日，湖潮乡猫塘村对全村449户农户进行全覆盖走访，驻村第一书记王小燕在入户时，向村民开展人居环境整治及“治垃圾”宣传，并把印有“治垃圾”知识的宣传布

袋和纸巾发放到村民手中。

坚持环境整治与农村精神文明建设相结合、相互促进，贵安新区持续加强宣传教育、普及健康知识、培养卫生习惯、增强生态环保意识、改变不良生活习惯，倡导健康生活方式和文明新风。

2023年12月11日，高峰镇评选出首届“和美宜居村庄”，该镇石甲村老寨村、普马村九甲寨、毛昌村鸡窝寨入选。

“开展‘和美宜居村庄’‘五星级文明户’评选，是高峰镇提升乡风、提升人居环境的创举。”高峰镇镇长刘家庆说，这样的评选活动，旨在改善农村人居环境，全面推进乡村振兴，促进乡村宜居宜业，进一步推进农村精神文明建设。

村民孝老爱亲、邻里互助等文明新风以红榜公开表扬；村民游手好闲、不务正业等不良行为以黑榜公开批评；村规民约为不文明行为划定“红线”，倡议引导村民“婚事新办、丧事简办、其他不办”……移风易俗不仅让群众得实惠，也不断推动农村移风易俗、大操大办、高价彩礼、铺张浪费等陈规陋习得到根本性转变，农村群众的礼金支出大幅度减少，农村环境得到大幅度提升，以文明为底色的美丽乡村画卷越描越亮、越绘越美。

人才培养让“新农人”变“兴农人”

乡村振兴，关键在人。贵安新区用好用活人才政策，招揽各方人才，通过致富能人创办、领办合作社，带动村民在家门口就业，实现稳定增收，或以资金、土地入股等方式，享受分红收益，不断破解村集体经济中的难题。

在外打工的马场镇佳林村村民赵吉祥、徐明莉夫妇返乡并搞起生猪养殖。经过3年的努力，养猪场已初具规模。同时，夫妇二人还养起了肉鸡。在产业发展过程中，他们多次参加贵安新区统筹城乡发展局举办的相关培训，不断提升养殖技能。

为满足村里与贵州黔高品民族文



化发展有限公司的合作需要，2023年11月，佳林村组织了第一期绣娘就业技能培训。接下来，村里将以订单式家庭作坊为基础，让绣娘们统一培训、统一订单、统一生产，不仅改善了传统刺绣生产模式的局限性，也拓宽了就业渠道。

在加强对村民培训的同时，基层组织也不断结合市场需求，开拓新的业务。1月24日，松林村村集体公司与佳林村村委会签订辣椒深加工合作协议，两村发挥各自优势，共同推进辣椒深加工合作，双方按照“保底+分红”模式，松林村每年保底收益5.6万元+35%的分红，佳林村每年收益为65%的分红。

“这届班子带着全村发展产业，种蔬菜、搞辣椒加工，在家门口就能实现就业，不用外出打工，还可以照顾老人和孩子。”提及新换届的村“两委”，冉恒国连连称赞。

为夯实乡村产业发展的人才基础，2023年以来，贵安新区深化与省农科院、省农职院的合作，共同开展农业农村人才培训，依托省农科院贵阳分院、院士工作室、专家工作站、贵州贵阳现代种业产业园等机构，实现生产人员培训全覆盖。紧扣“一人一技”目标，举办粮食、油菜、猕猴桃、草莓、食用菌、茶叶等产业专题培训，按照“缺什么、补什么”原则，开设农业经理人、返乡入乡创新创业、农业经营管理及乡村建设、专业农机手、家庭农场主等主题培训，建立学员训后需求台账，免费为所有参训学员提供训后线上技术指导，汇聚乡村振兴“生力军”。

“我们将自觉把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在突出位置，全面落实乡村振兴责任制，加快发展贵安现代山地特色高效都市农业，持续巩固脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，为奋力谱写中国式现代化贵安实践新篇章作出‘三农’贡献！”贵阳市农业农村局、贵安新区统筹城乡发展局局长马晓说。

王兴春 贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华

贵阳大数据科创城 去年完成总产值28.14亿元 同比增长56%

本报讯 2月1日，贵阳大数据科创城举行“迎新春 话发展”企业家座谈会。会上，贵阳大数据科创城党工委、管委会班子成员与37位园区企业负责人面对面交流，共谋贵阳大数据科创城发展。

2023年，贵阳大数据科创城坚持大数据产业当家，聚焦产业发展、项目建设、优化营商环境等工作，有效推动经济高质量发展，完成总产值28.14亿元，同比增长56%；完成规模以上工业增加值5.89亿元，同比增长54%。服务业方面，完成总营收655.08亿元，同比增长42.10%；累计招引注册企业818家，注册资金580.8亿元；新增招引注册企业409家，注册资金406.6亿元。

会上，华为数字经济创新中心总经理熊迎康说，目前，数字产业化蓬勃发展，为贵阳贵安数字经济带来万千气象。华为创新中心将协助贵安新区构建数字经济产业生态联盟，做实数字经济产业创新高地，助力培育贵阳贵安完善的产业生态体系。

贵州中软国际信息技术有限公司总经理邱剑说，因看好大科城的发展，从去年下半年起，公司将大量业务迁移到贵州。今年计划再增加投资规模，引进50至100人的研究生团队，并将部分海外业务内迁，与贵阳大数据科创城共同成长。

贵州中融信通科技有限公司总经理董博说，公司是入驻贵阳大数

据科创城最早的企业之一，去年取得不错的经营业绩。接下来，公司将加大投资力度，在算力方面进行深度展示，实现深入发展。

西能电科建设有限公司总经理张奎对贵阳大数据科创城的发展深有感触。他认为，繁忙的工地是对贵阳大数据科创城发展前景的最好证明。落户大科城以来，公司以大科城为圆心，不断扩大发展半径和“朋友圈”，吸引企业到贵安合作。今年，公司将加大结构调整力度，开启新布局、投入新业务、创造新佳绩。

……

在聆听各企业家的发言后，贵阳大数据科创城党委书记张红梅表示，贵阳大数据科创城将继续做好企业的“店小二”，把优化营商环境作为促进发展的生命线，坚持企业主体满意为第一标准，打造近悦远来的营商环境标杆园区，以实际行动让大科城成为企业投资兴业的热土，吸引更多企业放心投资、舒心发展。新的一年，大科城将全面提升服务水平，全面提高服务质量，聚焦企业需求，以更快速、更周到、更贴心的服务，营造更高效、更宽松、更和谐的经济环境。

(贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华)



相关新闻

分享发展成果 共谋未来蓝图 ——贵阳大数据科创城企业家座谈会侧记

2月1日下午，在贵阳大数据科创城15楼会议室，一场以“迎新春 话发展”为主题的企业家座谈会正在进行。岁末年初，政府邀请企业座谈话发展已成惯例，但这场座谈会却有些特别。

这是一场开门见山、畅所欲言的座谈会——

“大科城始终和我们保持良好的沟通，我们也感受到了这座科技新城欣欣向荣的发展氛围。”贵州中融信通科技有限公司总经理董博说。

“落户大科城以来，我们得到了管委会的大力关心。”多彩贵州文化大数据平台有限公司于2024年落户，公司总经理李桦在短短的时间里已经体验到了大科城的温度。

西能电科建设有限公司是落地大科城较早的企业之一，公司总经理张奎说：“公司办公区的企业越来越多，工地的建设速度也在加快。这既是大科城的发展速度，也是大科城的服务力度。”

这是一场用心、细致入微的座谈会——

每一家参会企业代表席前不仅摆了桌牌，还有一封大科城党工委、管委会写给企业的感谢信，以及一张“意见卡”。

中国红信封、金黄色字体，外观上带给人浓浓年味；质朴的内容，真切的语言，让人感受到大科城的诚挚、热情、务实：“值此辞旧迎新、共启新元的美好时刻，谨向入驻大科城的广大企业致以节日的问候和美好的祝福！对广大企业长期以来给予大科城发展的关心支持表示衷心的感谢！”

在感谢信中，大科城党工委、管委会不仅向与会企业家回顾了大科城的发展情况，也向企业家介绍了新一年的工作打算，与企业家分享发展成果、共谋未来蓝图。

记者了解到，当天参会的，有享誉全球或在省具有一定知名度的企业，也有新成立不久正茁壮成长的企业。现场，主办方发起“面对面建群”，扩大企业家的“朋友圈”，搭建后续交流平台。企业家进群后，大科

城工作人员在群里公布各部门负责人及联系方式，方便企业家们对接。

这是一场激荡火花、共谋未来的座谈会——

企业对当前经济形势的看法和真实感受是什么？大科城的企业现在存在什么实际困难？……

“企业对经济冷暖的感受和判断，是我们研判经济形势、研究举措、做好服务的重要参考。”

贵阳大数据科创城党委书记张红梅说，举办此次座谈会，就是想要听听企业的心声。

会上，有企业提出电力保障、子女求学等问题，张红梅立即安排对应部门予以落实。

张红梅说，2023年，在园区服务方面，大科城聚焦园区事项“怎么办”“谁来办”“怎么办”“办得怎么样”，全力打造“1+3+N”企业服务体系。目前，“园区事园区办”企业人才服务中心预计2月底挂牌，企业之家和企业家商会建设工作正在谋划起步，“园区长+服务专员+物业”的企业服务机制体系基本健全。

听取真知灼见、共谋发展良策、拿出干货硬货，短短的座谈，让许多企业家意犹未尽。

张红梅表示，今年是落实“十四五”规划、推进“强省会”行动、实现贵安新区“一年一个样、三年大变样”的关键一年，大科城将全力做好要素服务保障，以更加积极有为的心态，全力保障并落实教育、电价、人才、住房等方面的惠企政策，继续在减税降费、减租降息、普惠金融等方面提供有力支持和帮助；将强化包保服务保障，继续实施产业项目领导“包保”制度，让领导干部成为项目“操盘手”“店小二”，做到“门好进”“脸好看”“事好办”；将提升数字服务保障，按照“数字化管理、智慧化运营”的工作思路，构建数字化生命周期服务体系，通过市场化运营、社区化服务、智能化支撑，着力打造“多维集聚、多维管理集成、智能算法加持、多端协同访问、服务过程可塑、多层次园区架构”的新型园区运营模式。

贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华

我们的节日 春节

贵安新区举行小年夜职工文艺慰问演出

本报讯 2月3日，2024年贵安新区“中国梦·劳动美——同心筑梦迎新年 砥砺奋进启新篇”小年夜职工文艺慰问演出举行。

本次活动由贵安新区党工委、管委会主办，贵阳市总工会、贵阳市工人文化宫、贵安新区工会工作委员会

会、贵州贵安发展集团有限公司协办，旨在团结引领广大职工在助推贵安新区高质量发展的火热实践中贡献智慧和力量。

演出在歌舞表演《龙龙的新年》中揭开序幕。紧接着，女声独唱、川剧变脸、小品、魔术表演等一个个精彩纷呈

的节目引得现场观众掌声连连。除了喜闻乐见的文艺节目外，演出期间还设置了知识问答互动环节，观众们争相抢答主持人提出的关于贵安新区高质量发展大会精神、绿色家庭等多个方面的问题，气氛热烈。

演出期间，舞台周边还特别设置

了农副产品助销集市和免费书写春联区，在让广大职工进一步感受到工会组织的温暖和力量、持续激发大家投身新区高质量发展大会精神的同时，为新春佳节增添浓厚的喜庆氛围。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁俊鹏)

马场镇松林村开展迎新年主题活动

本报讯 打糍粑、剪窗花、拔河比赛……2月2日，马场镇松林村开展“寻年味 享年趣 欢天喜地迎新年”主题活动。

现场年味十足，气氛热烈。参与活动的村民争相打起糍粑，感受年味。旁边的乒乓球台上，手巧的村民围在一起剪窗花，红红的窗花不仅增添了过年的喜庆气氛，也蕴含着大家对未来生活的美好向往。在拔河比赛现场，参加比赛的群众个个精神抖擞、干劲十足，精彩的比赛赢得大家的阵阵掌声。

松林村村民冉恒光表示，大家聚在一起打糍粑很有过年的感觉，人人

都很开心，感觉很幸福。

“临近春节，此次活动把整个松林村村民的心聚在一起，年味更浓了，后期我们还将开展系列活动，把村民聚在一起，热热闹闹、开开心心过年。”松林村党支部书记、村委会主任吴松海说。

下一步，松林村将紧紧围绕群众的需求，不断拓展服务领域，开展形式多样、形式丰富的新时代文明实践，让群众成为文明实践的参与者、受益者，进一步推动新时代文明实践在当地落地生根。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航 文/图)



村民在活动中打糍粑。



西部地区重要经济增长极
· 内陆开放型经济新高地
· 生态文明示范区
· 统筹城乡发展示范区